

广西蒙山县大力发展养蜂生态产业——

# 走上甜蜜脱贫路

通讯员 梁乾胜 钟德献  
记者 陈自林

广西壮族自治区蒙山县的山林里，成群的小蜜蜂“嗡嗡”飞舞。蒙山县蜂群数量达到15.3万群，是广西第二大养蜂县，蜂蜜年产量达2000吨，年产值2亿元。当地贫困户依靠养蜂，走出了一条“甜蜜”的生态产业脱贫路。

养蜂是蒙山县一项传统养殖业。蒙山县四面环山，森林覆盖率达80.45%，境内有90多种植物蜜源，为蜜蜂产业的发展奠定了良好基础。近年来，蒙山县利用良好的生态环境和丰富的森林资源，找准生态与扶贫的契合点，将养蜂产业越做越大。蒙山县提出大力发展林下养蜂产业战略构想，明确到2020年实现“每人一

群蜂”的发展目标，先后出台《关于加快养蜂产业的实施意见》《关于2017年脱贫攻坚养蜂产业奖补措施的补充通知》等一系列奖扶政策，投入600多万元的专项资金，通过“以奖代补”等方式对养蜂户、养蜂企业、合作社等进行补助，鼓励贫困户发展养蜂产业，贫困户每养一群蜂可获补贴300元，每户最高补贴3000元。

以广西养蜂指导站等科研单位为技术依托，蒙山县组建县、乡镇、村3级养蜂技术服务团队，为养蜂户开展服务。以黄村镇六埠村、夏宜瑶族乡六洛村等养蜂产业精准扶贫示范基地为载体，培育养蜂示范农户，带动贫困户发展养蜂业。对有劳动能力、技术和资金的贫困户，以“先建后补”的方式进行帮扶；对有劳动

能力、有技术但缺少资金的贫困户，采用“企业赊销”方式进行带动帮扶；对无技术、缺资金的贫困户，采取“合作社托养分红、跟班学习”的方式进行带动帮扶。通过三方带动，帮助贫困户创业就业，谋求“甜蜜事业”的发展。目前，蒙山县有12家养蜂专业合作社、3家蜂产品食品生产企业，创建了2个蜜意小村、1个蜂情小镇。

蒙山县以公司+合作社+农户的发展模式，推进养蜂产业“一乡一业”“一村一品”产业化经营。合作社实行标准化管理，统一养殖蜂种，统一技术管理，统一采购蜂具、蜂药和蜂饲料，统一包装销售。每年合作社有计划地带蜂群到广东采蜜授粉，与广东企业合作，促进全县养蜂产业

稳步发展。

王朝富是东护村的建档立卡贫困户。几年前，父母身患重病，还要供2个女儿上学，他欠了一笔债。他主要靠打零工获取收入，生活困难。帮扶干部获知他的情况后，引导他发展林下养蜂产业。现在，王朝富充分利用当地的森林资源优势，养有50箱蜜蜂，年收入2万多元，不仅实现了脱贫摘帽，还带动了村里19户贫困户加入养蜂行业。

今年6月，他已经成功收取了今年第一批蜂蜜，总计50多公斤，收入6000多元。下半年，预计还能再收100公斤蜂蜜，将获利1.4万元左右。

如今，蒙山县有1000多户贫困户像王朝富一样，通过小小的蜜蜂，过上了甜蜜的生活。

通讯员 乔连军 记者 李向东

河南省商水县白寺镇火烧楼村的村委办公室墙壁上，挂着一幅村民们赠送给县卫健委驻村第一书记郭立新的锦旗，上面题写“人民好书记，群众贴心人”。2015年5月驻村以来，郭立新以务实的工作、出色的成绩和为民的情怀赢得了群众的称赞。

火烧楼村是个贫困村。郭立新驻村之前，村里有建档立卡贫困户184户、835人。全村没有水泥路，没有路灯，没有文化广场、没有文化大院、没有企业、没有集体经济收入，连村室都是借用学校的2间房子。驻村后，郭立新详细走访了全村941户，根据村里实际情况，制定工作计划。上任3个月，他就跑来项目，建了村委办公室和文化广场，随后联系县卫健委支援7万元，建设配套设施，优化办公环境。

针对没路灯、路不平的情况，郭立新到县有关部门跑项目，修路项目审批下来后，共修筑了4.8公里水泥路，全村所有街道都硬化了。郭立新自己掏腰包，为村里主要路段安装60盏路灯，节省办公经费为村里购买了27个垃圾桶。后来，郭立新又向县卫健委申请资金13万元，为火烧楼村安装137盏路灯，全村所有街道都亮了起来。看到村里实实在在的变化，村民们都说，火烧楼村有希望了。

村里路灯亮了，文化广场建好了。郭立新认为，要让村民都乐起来。于是，他动员村民都学跳广场舞，还聘请村里一名广场舞老师任舞蹈老师。郭立新前后出资1万余元，为广场舞队员购买了250套服装。从此，火烧楼村的文化广场热闹起来，每到晚上，几百人穿上统一服装，在一起跳广场舞，不会跳广场舞的老人、孩子也都挤在广场边看跳舞，全村的村民真正乐了起来。

大部分青壮劳力都外出打工了，火烧楼村剩下老弱病残，如何让这些村民增加收入？郭立新跑扶贫项目，创建了扶贫车间，邀请在外做服装的村民张建设开办服装加工厂，安排村里40名贫困户人员就业，人均月收入2500多元。引进渔网编织项目，让村里300多名留守老人、留守妇女和贫困户编织渔网增收致富，人均月收入2000元左右。创建葡萄示范园，带动村民种植葡萄致富。2018年春季，郭立新自己掏钱6000元跑到陕西为村民刘国富买回3亩地“户太8号”优质葡萄苗，今年葡萄喜获丰收，亩均收入1万多元。在郭立新的帮助下，全村已发展优质葡萄80亩。

火烧楼村共有184户建档立卡贫困户，通过郭立新和驻村工作队、村干部的共同努力，已脱贫164户。2年多来，郭立新吃住住在村，很少回家，全村184户贫困户家里不知跑了多少次，全村4000多名村民大都认识他。村里不管谁家有困难，只要郭立新知道，都会给与帮助。75岁的兜底贫困户郭妮，儿子有病不能干活，家里房子破旧成危房，郭立新通过用危房改造项目，帮她改造3间危房，新建一间厨房。郭妮几次突发有病，都是郭立新和村委会主任刘红光连夜开车，把她送到县医院，并安排人员护理，出院时再把她接回来。每年春节、中秋节，郭立新自费买礼品慰问村里贫困户。提起郭立新，贫困户翘起大拇指说：“好书记，真是好书记！”

记河南省商水县卫健委驻火烧楼村第一书记郭立新

好书记是干出来的

## 云南崇明“九大保障”巩固提升扶贫成效

记者 郑义

本报讯 今年以来，云南省昆明市嵩明县脱贫攻坚工作围绕巩固脱贫成果这一主线，聚焦“返贫人口”和“收入水平略高于贫困标准人口”两类群体，巩固提升扶贫开发工作成效。

嵩明县从严落实，进一步加强组织领导、进一步加强责任落实、进一步加强资金保障、进一步激发内生动力、进一步加强消费扶贫行动、进一步加强人居环境整治行动、进一步加强动态监测、进一步加强正向激励、进一步加强督察检查等九大保障，以及全

面聚焦、精准实施脱贫攻坚保障工作，助力脱贫攻坚巩固提升工作成效再上新台阶。

开展产业扶贫提质增效行动，围绕建立带贫益贫机制，抓产业扶贫全覆盖，在抓好全县农业产业发展的基础上，重点聚焦贫困村、贫困户，大力发展到户产业扶持项目。开展创业就业扶贫提质增效行动，大力发展务工经济，培育有文化、懂技术、会经营的新型职业农民，拓宽就业创业渠道，不断提高贫困群众的自我发展能力。

开展饮水安全工程提质增效行动，按照农村饮水安全有保障

再提升工作方案要求，明确目标任务并组织实施，统筹推进全县农村饮水安全有保障工作。开展农村住房安全保障提质增效行动，着力解决好农村危房改造、易地扶贫搬迁项目推进过程中的各类问题，科学谋划、严格管理，有序推进4类重点对象等农村危房改造工作。

开展村级集体经济提质增效行动，深化农村集体产权制度改革实施集体经济强村工程，扶持发展村集体经济项目与产业扶贫相结合，以项目发展促进集体经济发展。开展生态补偿提质增效行动，加大生态保护修复力度，

建立完善生态补偿机制，补偿机制优先覆盖区域内建档立卡贫困户。

开展教育扶贫提质增效行动，完善农村贫困家庭学生教育支持政策，综合运用各学段学生资助、助学贷款等政策措施，对建档立卡户学生从学前教育到在校大学生进行资助。开展健康扶贫提质增效行动，认真落实建档立卡贫困户各项医疗保障政策措施，进一步强化家庭医生签约服务成效，提升医疗保障服务质量。开展社会兜底扶贫提质增效行动，完善新型社会救助体系，加强对村内留守儿童、孤寡老人、残疾人等弱势群体的关爱服务，织牢民生保障“兜底网”。

开展挂钩帮扶提质增效行动，进一步健全县领导挂钩乡镇（街道）、部门单位包村、干部联手帮扶工作机制，夯实包抓责任，做到包抓单位不变、包抓领导力量不变、包扶干部不变、包抓责任不变、帮扶机制不变。

## 江苏盐城市大中街道“三道防线”防返贫

通讯员 卢春桃  
记者 张伟伟

本报讯 江苏省盐城市大丰区大中街道坚持脱贫不脱责任，不脱政策、不脱帮扶，全力构筑阻挡返贫的帮扶济困、政策救助、兜底保障“三道防线”，确保脱贫路上不落一人。

大力弘扬中华民族扶贫济困的传统美德，引导社会力量关注防贫、支持防贫。每年春节前，由街道办事处牵头，组织民政、经贸、农经、社事等部门开展扶贫帮困献爱心活动，活动所捐款物全部用于困难群众的生产生活。同时，发挥子女孝老养老主体作用，对不孝子女进行规劝，对孝老敬亲子女进行奖励，在全街道范围内营造孝老、养老、敬

老的良好风尚。

大中街道下辖每个村庄(居委会)安排一名专职协保员，持续开展未脱贫户、脱贫不稳固户、在保对象、非贫低收入户的核查工作，做到“应保尽保、应退尽退”。对因火灾、交通事故、人身伤害、突发重大疾病，导致基本生活出现暂时困难的户，采取先行救助、后补材料的方式，给予临时救助。对于出现重大生活困难的，采取一事一议的方式提高救助额度，建立社会救助联席会议制度。对因医疗、教育等生活必需支出突然增加，导致基本生活会困难的家庭，根据实际情况会商，确定综合救助方式和救助标准，采用政府引导、社会力量筹资、慈善组织运作的模式，设立

专项基金，成为防贫济困的有力补充。

大中街道充分发挥社会保险在防贫中的杠杆作用，制定专项保险，对市场风险较大的种植、养殖产业保“价”护航，给自主经营、自我发展的农户吃下“定心丸”；实施农房和农作物保险，最大程度减轻农户灾害导致的损失。大中街道财政每年投入100多万元，作为扶贫兜底保障基金，对经过各种救助后，依然处于贫困边缘或下滑到贫困线以下的，给予有针对性的生产生活救助，构建最后一道兜底防线，彻底消除返贫、致贫风险。同时，落实党员干部包保责任制，实现“一对一”帮扶服务，确保已脱贫农户不因病因灾返贫，直至稳定脱贫致富。

## 多举措实施 全方位保障

——吉林省德惠市脱贫攻坚确保“脱真贫、真脱贫”

通讯员 常亮  
记者 王天武

近年来，吉林省德惠市深入推进产业扶贫、健康扶贫、教育扶贫等扶贫措施，改善贫困村生产生活条件，确保“脱真贫、真脱贫”。截至目前，建档立卡贫困户从2万余人下降到不足千人，32个贫困村仅剩一个未出列。

在发展扶贫产业上，德惠市重点实施了种植养殖、资产收益、基础设施、光伏发电等108个扶贫项目，保证了贫困村“一村一品”全覆盖，贫困户产业项目覆盖率达到100%。累计发放扶贫小额信贷资金112笔、163.21万元；组织举办专场招聘会，共发放各类宣传资料1.5万余份；在乡镇、村屯设立巡河员、护林员、保洁员等岗位，目前已安置85名无法离乡、无业可扶、无力脱贫的贫困劳动力就业，人均一年可增收2400元。

在健康扶贫上，德惠市组织医疗卫生工作队，开展入户信息采集，建立完整的健康扶贫数据库。实施家庭医生签约服务全覆盖，做到了有专人健康管理、有治疗方案、有正规购药渠道、有转诊通道，实现了“四个百分百”的工作目标，同时为全市贫困妇女免费进行了“两癌”检查。对建档立卡贫困人口看病就医实施兜底保障政策，贫困患者

可以通过基本医保、大病保险、大病医疗救助3道保障政策后，再通过兜底保障政策这第4道防线，最终达到住院贫困患者自付比例不超过10%，慢性病贫困患者自付比例不超过20%的目标。

此外，对在前4道防线基础上依然看不起病的特殊困难人口，实行“一事一议”，建立起特殊困难人口救助的第五道防线。

在教育扶贫上，德惠市对贫困家庭学生按不同标准给予生活补助。对就读中职学校的贫困家庭学生实施“七免一补”项目，贫困学生基本实现了免费上学，全市累计资助贫困学生1850人，资助金额352万元。实施雨露计划，已为就读中等职业学校和高等职业学校建档立卡贫困学生发放补助资金73.5万元，2019年春季计划发放补助资金25.2万元。

在综合保障性扶贫上，德惠市为农村60周岁以上失能老人、孤寡和失独老人、80周岁以上高龄老人、空巢老人，每人每月按照200元标准购买居家养老服务（几种情况重合不叠加购买）。为建档立卡贫困人口缴纳新农合参保费用、新农合大病补充医疗保险、人寿保险公司的贫困户补充医疗保险、财产保险公司的贫困户财产及人身意外保险等费用，贫困户参与农村合作医疗的比例达到100%。对未纳入低保的困难人员开展重、特、大疾病医疗救助，大病保险起

付线以上部分按50%比例救助。农村低保保障标准提高到3710元，持续开展脱贫攻坚兜底兜底专项行动，推进符合条件的急难贫困人口实现100%临时救助。

在基础设施建设上，德惠市全面推进住房、饮水、公共服务等基础设施建设。完成全市1171户危房改造；解决4.2万农村人口安全饮水问题；新修54.83公里贫困村路；建成16100个卫生厕所；为19个乡镇（街道）配置19台压缩式垃圾运输车、779台各类清运车辆，配置1295个垃圾箱和收集池，配备1256名保洁人员；在朱城子镇总投资8000万元，建设了占地面积19079平方米、日处理规模1万立方米的污水处理厂。

此外，长春市南关区结对帮扶德惠市，双方签订了结对帮扶合作协议，结对帮扶256个非贫困村，贫困户621户、1429人。南关区为德惠市注入贫困户危房改造帮扶资金500万元，促进了全年危房改造任务的顺利完成。

下一步，德惠市将继续采取加强基础设施建设，推进扶贫产业项目提升，促进贫困人口就业，落实基本保障扶贫政策，激发贫困群众内生动力，动员全社会力量参与脱贫攻坚等多项措施，以实现今年799名贫困人口脱贫、最后一个贫困村出列的目标。



近年来，江西省新余市利用本地20多万亩毛竹资源，发展毛竹深加工扶贫产业。这是贫困户在一家竹制品厂晾晒竹制品。

赵春亮摄/新华社